

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

西秀区杨武乡:

辣椒烤烟火热移栽

□本报记者 李超然

眼下,西秀区杨武乡各村纷纷抢抓农时开展辣椒烤烟等农作物的移栽,一派繁忙景象。

在杨武乡顺河村的村委广场上,停着一辆满载嫩绿辣椒苗的卡车,周围挤满了椒农,有的背着背篓前来排队领取辣椒苗,有的骑着三轮车赶来装运。

顺河村农户罗发忠告诉记者:“我已经种了两年辣椒,效益还不错,今天打算领取16盘,下雨后就可以移栽了。”

据西秀区杨武乡顺河村旺旺农民专业合作社负责人伍新介绍,合作社成立于2022年10月,与农户签订

辣椒种植协议,并向农户提供相关服务。“今年和农户签订了700多亩的辣椒苗订单,育了近2万盘辣椒苗,目前苗已经发得差不多了,等天气合适就开始移栽。”伍新说。

近年来,杨武乡立足实际,采取“农户+合作社”的模式,大力发展辣椒“订单”种植,合作社不仅为农户统一育苗,还提供统一收购、统一销售等“一条龙”服务,保证了辣椒的品质,又解决了辣椒销售难题。

这边辣椒移栽如火如荼,另一旁烤烟移栽有条不紊。在杨武乡平田村烤烟种植基地,村民们正在有序进行移栽

移栽烟苗。“现在村民正在使用‘井窖式移栽’法移栽烟苗,先打出深窝再放苗,可以保温、防晒、抗旱,有效提高烤烟成活率。”杨武乡农业服务中心主任姜启超说。

据悉,杨武乡种植烤烟历史悠久,目前烤烟已经成长为杨武乡的支柱产业之一。近年来,该乡采取“烟草公司+大户+散户”的种植模式发展烤烟产业,由烟草公司向农户提供农药、肥料、薄膜等物资,烤烟成熟期统一收购烘干,从种植源头到销售端解决农户后顾之忧。同时,采取技术人员划片包保的方式,对烟地选址、育苗、移栽、田间管护、烘烤和收购等烤烟生产全过程提

供“一条龙”专业化技术指导,全力保障烤烟品质。

安顺市烟草公司西秀区分公司技术人员杨波正在石平村烤烟种植基地检查烟苗移栽情况,向农户讲解移栽技巧。他告诉记者,除非极端恶劣天气,否则技术人员每天都会下地指导烟农,在几个烤烟基地来回跑。“每名技术人员大概能分到400至500亩的(管理)指标,在烤烟移栽、管护、收购、烘烤等各个环节为农户提供技术指导。”

“目前,杨武乡烤烟种植面积约2400亩,年产值近700万元,一年可带动6000余人就业,有力推动乡村振兴。”姜启超说。

平坝区十字乡:

5000余亩烤烟移栽完成

□本报记者 詹艳

春争日、夏争时,烤烟移栽不宜迟。连日来,在平坝区十字乡广袤的大地上,到处都是劳作的身影,烟农正抢抓农时,高标准、高效能移栽烤烟。目前该乡5000余亩烤烟已经全部移栽完成,现转入中耕管理阶段。

“十字乡建成现代化育苗工厂一个,共有11个立体大棚,可育苗46000余盘,可供全乡范围内6000余亩大田移栽,覆盖十字、青山、云盘等村,惠及烟农2000余人。”十字乡烟叶站综合管理员韩军说,十字乡烤烟育苗工厂全面实施专业化育苗、商品化供苗,提升烟

苗质量,降低生产成本,今年的烤烟苗基本销售完毕,剩下的烟苗供农户补苗所用。

在青山村烤烟种植基地,种植户刘世红正在组织村民们管护烤烟苗,补种、浇水,现场忙而有序。

“今年我家的90多亩已经全部栽完了,现在把烤烟苗管护好,希望今年有个好收成。”刘世红笑着说,今年是他种植烤烟的第18个年头,烤烟种植成为他的主要收入,也是他的致富来源。2023年他家种植了90亩烤烟,产值达到了30余万元,还带动了附近的村民就业务工,发放务工工资10余万

元。我们家的农活干完了,今天来这理务工,一天是120元。”务工村民郭真香说,这几年村里发展烤烟种植,她们从种植、管护到采收,一年四季都有活干,收入也不错。

十字乡有着种植烤烟的传统,素有“烤烟”之乡、千亩村”之名,烤烟产业成为十字乡的主导产业之一。近年来,该乡立足资源禀赋,紧紧围绕“稳规模、提质量、增效益、提结构”主线,大力发展烤烟产业,不断实现烟农增收致富。2023年该乡种植烤烟6000余亩,收购烤烟1.12万担,总产值达1956.72万

元,户均增收25.86万元,2024年预计收购烤烟1.15万担,预计产值达到2000万元。

“为促进烤烟产业的高效发展,十字乡从移栽环节着力解决制约烟叶高质量发展薄弱环节,全面提升烟叶生产标准化、规范化水平,不断夯实烟叶品质基础,力促烤烟产业增产、提质、增效,带动烟农增收致富。”十字乡农服中心主任陈兰山说,下一步,十字乡将积极对接上级部门,邀请市、区及相关专业技术人员深入田间地头开展技术指导,为全乡烟农种植好烤烟保驾护航。

关岭断桥镇:

种下头花蓼 增收有“良方”

□本报记者 高智 文/图

夏日将至,雨水渐丰,正是种植中药材头花蓼的好时候。近日,在关岭自治县断桥镇中药材头花蓼示范种植基地里,数十名工人抢抓农时,俯身种药,挖坑、栽苗、填土……一株株刚从育苗大棚里运来的头花蓼幼苗被一一种下。

“断桥镇中药材头花蓼示范种植基地位于木城村,种植面积达500余亩。”断桥镇副镇长叶凯说,今年以来,断桥镇聚焦关岭自治县“三县一中心”发展目标,与贵州威门药业股份有限公司达成了“订单式”合作,依托中央财政衔接资金的政策帮扶,通过基地示范、技术指导、政策推广等方式,计划在全镇范围内种植中药材头花蓼2000亩。

为了抢抓农时,赶在雨季种下药苗,断桥镇在产业发展的前期准备工作上做足谋划。在育苗方面依托辖区蔬菜育苗中心的优势,运用科学、系统的育苗技术,所培育出来的头花蓼幼苗存活率非常高,在整地阶段,该镇大量采用翻犁机、撒肥机、小型挖掘机等山地农业机械,效率上提高了十多倍。早在今

年三月,该镇便积极邀请贵州威门药业股份有限公司的技术人员到辖区各村开展实地技术培训,围绕头花蓼高效栽培技术、采收技术和主要病虫害诊断及绿色防控等方面内容作详细讲解,把最实用的农业技术送到了群众的身边。

“之所以选择发展种植中药材头花蓼,除了与企业合作,有稳定订单之外,还考虑到头花蓼好种植,不挑地,每年能够收获两季,年亩产量在2000斤左右,亩产值可达4500至5000元,当年种植当年就能见效益,具有管护成本低、种植周期短、产业见效快的特性,计划农户的种植积极性较高。”断桥镇农业服务中心主任陈志刚说道。

在中央财政衔接资金的帮扶下,断桥镇辖区监测户和脱贫户发展种植头花蓼,每亩能够获得补助1840元,每户可享受补助金额不超过2万元。此外,该镇针对部分有种植意愿,却缺乏劳动力和种植技术的农户,计划推出“64模式”,由村合作社集中实施种植、管护和销售,产业发展所需成本和



断桥镇蔬菜育苗中心内,工人正在为中药材头花蓼幼苗浇水。

后期收益按照农户60%、村合作社40%来分摊和分红。

“断桥镇中药材头花蓼示范种植基地从4月22日开始种植,预计5月上旬全部种植完毕,8月份就能采收第一

季。”陈志刚表示,镇里将持续加大头花蓼产业的推广,用好中央财政衔接资金的惠农政策,让农户积极参与到中药材产业发展中来,以产业发展实现群众持续稳定增收。

丁旗街道塘堡村:

抢农时种生姜

□本报记者 郭黎潇 文/图

近日,在镇宁自治县丁旗街道塘堡村的姜田里,旋耕机有条不紊地进行松土、起垄,十多位种姜的“老把式”熟练的摆放姜种、施肥、盖土……田间地头一派忙碌的景象。

“今天有十多名村民在地里干活,工钱是10元一个小时,一天干9小时。”姜农吴玉希介绍。

丁旗街道是镇宁生姜种植主要产区之一,这里几乎家家会种姜。眼下,正是生姜种植的好时节,一块块姜田里,农户们躬身埋头,抢抓时节种姜忙。

“我们村今年生姜种植面积800亩左右,有外地来的种植大户,也有散户,这里大部分种的是二黄姜,一亩地大概能收5000多斤,租金一亩700多元。”塘堡村党支部书记叶刚介绍,很多村民自家会种两亩生姜,每户姜农年收入2万多元,村民还可以通过务工增加收入。



旋耕机有条不紊地进行松土、起垄。

塘堡村种姜历史悠久,受当地独特的气候和土质等自然条件影响,这里种植出来的生姜又嫩又好,很受消费者欢

迎,加之收获时间较其他地区早,吸引了贵阳、云南昭通等地区的收购商到现场收购,销售不愁,价格也不错。

2024年西秀区“团结杯” 区域联合篮球赛落幕

本报讯(记者 李磊) 近日,2024年西秀区“团结杯”区域联合篮球赛在蔡官镇华荣广场圆满落幕。经过紧张角逐,由东关街道、北街街道、东街街道、马槽社区、凤凰社区组成的东北片区篮球队凭借出色的团队配合和稳定的发挥,成功捧起了本届赛事的冠军奖杯。

据悉,本次“团结杯”区域联合篮球赛历时7天,共有19支本土队伍参加比赛,旨在促进西秀各区域间体育文化交流,增强团队协作能力,为广大篮球爱好者提供一个展示自我、交流学习的平台,进一步丰富广大市民朋友的精神文化生活。

各种突破、传球、投篮等精彩瞬间获得在场观众阵阵掌声。最终,东北片区篮球队凭借一次关键的三分球和稳健的防守,成功锁定胜局,夺得了本届赛事的冠军。

据悉,本次“团结杯”区域联合篮球赛历时7天,共有19支本土队伍参加比赛,旨在促进西秀各区域间体育文化交流,增强团队协作能力,为广大篮球爱好者提供一个展示自我、交流学习的平台,进一步丰富广大市民朋友的精神文化生活。

安顺经开区:

开展“六心行动”评选活动

本报讯(记者 唐琪) 近日,安顺经开区开展“六心行动”评选活动,旨在通过评选优质市场主体,提升旅游服务质量,为游客打造更加舒适、便捷、愉悦的旅游环境。

据悉,“六心行动”评选采取线上、线下相结合的方式,围绕“吃住行游购娱”六大旅游要素展开,旨在评选出在酒店、餐饮、交通、景区、购物和娱乐等方面表现突出的企业和个人。

安顺经开区市场监管局副局长季鹏表示:“此次评选活动旨在推动旅游行业内的良性竞争,激发市场主体提升服务质量的积极性。我们希望通过这一活动,让游客在安顺经开区享受到更加优质的服务。”

参与评选的市场主体纷纷表示,将以此为契机,加强质量、品牌建设,提升服务质量,满足游客日益增长的需求。刘老实食府大堂经理陈莉表示:“参与‘六心行动’评选让我们深刻认识到服务质量的重要性,我们会继续努力,为游客提供更好的服务。”

据了解,本次评选过程将坚持品牌塑造与优质服务相结合,线上评价与线下评价相结合、经济效益与社会效益相结合以及正向评价与负面清单相结合的原则,确保评选结果公正、客观。通过“六心行动”评选活动,安顺经开区着力打造一批优质市场主体,为游客提供更加优质的旅游服务,进一步推动全区旅游业繁荣发展,为安顺建设一流旅游城市贡献力量。

创文进行时

维修人行横道 方便市民出行



5月6日,记者在武当路看到,工人对该路段破损的人行道进行修复,重新铺上地砖,让群众安全方便出行。

□记者 卢维 摄

贵州轿顶人家:

开启茶旅研学模式

□本报记者 鲁开伟

时至立夏,万物繁茂。5月5日,位于普定县猫洞乡的贵州轿顶人家农业发展有限公司茶山上,迎来了数十名可爱的小朋友,他们在茶山上开启研学之旅。

伴着夏日里的一缕阳光,一群可爱的小“精灵”在老师和家长的陪伴下,在郁郁葱葱的茶山上学茶,体验书本上没有的快乐。

据斯迈锐青少年素质拓展中心负责人罗师介绍,此次活动主题是青少年“立夏至·茶飘香”,目的是让孩子们体验劳动,体验传统节气立夏,通过采茶的体验活动,让每个小朋友都能感受到中国茶文化,了解茶叶生产的过程,感受劳动的艰辛。

“看见这满山的茶叶感觉心情很舒畅,摘回去的茶我要拿去加工,然后带回家品尝。”“我读四年级,平常在家里和学校学习很忙,今天我和老师上山来采茶,这里山清水秀、鸟语花

香,还可以体验到采茶的乐趣,我感觉非常的快乐。”参加研学的小伙伴们纷纷说道。

这群来自安顺城区的孩子走出教室和客厅,在茶山上肆意嬉戏,开心地玩耍,这里没有手机和电脑,有的是漫山遍野的绿,和煦的微风和虫鸣鸟叫。他们略显笨拙的采茶手法,甚至难以找出茶青,但是依然不影响他们收获快乐。

据介绍,今年的“五一”小长假期间,贵州轿顶人家农业发展有限公司接待了近千人次游客。目前,该公司也正在完善旅项目,让游客朋友们来到茶山享受天然氧吧的同时,还为游客提供民宿旅居、围炉煮茶、自助烧烤、手工制茶等多种体验。

“我们以茶产业为基础,以茶促旅推动一二三产业融合发展。”该公司董事长滕涛表示,公司将进一步发展研学业态,为安顺旅游产业发展添砖加瓦。